

ТҮЙІН

Мақалада қаржылық есептіліктің бір нысаны - бухгалтерлік баланс, оның мәні, мазмұны, ұсыну нысаны, сондай-ақ баланстың активтері мен міндеттемелері орналасқан дұрыс тәртіп туралы түсінік бар. Мақаланың өзектілігі бухгалтерлік баланс ұйым үшін "қаржылық тұлға" болып саналатын есеп берудің негізгі нысаны болып табылады. Бұл құжат компанияға жаңа клиенттерді тартуға және бұрыннан барларын одан әрі ынтымақтастыққа жұмылдыруға көмектеседі, өйткені Бухгалтерлік баланс қаржылық жағдайды қарастыруға мүмкіндік береді, сонымен қатар кәсіпорынның қарыздары мен оның мүлкі туралы білуге мүмкіндік бар. Мақалада отандық авторлардың экономикалық әдебиеттері қолданылды, газет-журналдардағы мақалалар зерттелді. Бірақ, негізінен, мақала нақты уақытта әзірленген және пайдалануға ұсынылған нормативтік-заңнамалық базада орналастырылған.

RESUME

В статье отмечается понимание одной из форм финансовой отчетности-бухгалтерский баланс, его сущность, содержание, формы представления, а также правильный порядок, в котором распределяются активы и пассивы баланса. Актуальность статьи состоит в том, что бухгалтерский баланс является главной формой отчетности, которая числится «финансовым лицом» для организации. Данный документ помогает компании вовлечь новых клиентов и мобилизовать в дальнейшем сотрудничестве уже имеющихся, поскольку бухгалтерский баланс позволяет взглянуть на финансовое положение, к тому же есть возможность уточнить о долгах предприятия и его собственности. В статье применялась экономическая литература отечественных авторов, изучены статьи из газет и журналов. Но в основном статья устроена на нормативно-законодательной базе, которая разработана и представлена к использованию в реальное время.

УДК: 336.77.067

Жумабекова М., БМД-41

Научный руководитель: **Хусаинов Б.М.**, к.с.-х.н., доцент

Западно-Казахстанский аграрно-технический университет им. Жангир хана, г. Уральск

ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ КОРОНОВИРУСА COVID-19 НА УПРАВЛЕНИЕ РИСКАМИ ПРЕДПРИЯТИЯ АО «АТФ БАНК»

Аннотация

В статье рассматриваются сущность процесса управления рисками в банковской сфере. Представлены основные причины неопределенности работы банков в рискованной ситуации пандемии коронавируса Covid-19. Рассмотрены инновационные подходы к управлению одинарного и портфельного риска. Банк предлагает своим клиентам широкий спектр финансовых продуктов - услуги по лизингу, страхованию и пенсионному обеспечению населения. Перечислены способы и методы управления рисками, ключевые элементы эффективного менеджмента - развитая кредитная политика и процедуры, управление портфелем и эффективный контроль ответственных работников за кредитами.

Ключевые слова: банк, менеджмент, риск, инновация, эффективность.

В быстроизменяющемся мире финансовые организации во время пандемии коронавируса Covid-19 не только не остановили, но, наоборот, ускорили процесс модернизации информационно-технологических систем и сервисов.

По скорректированным с учетом пандемии коронавируса прогнозам аналитиков, в банковской сфере расходы на информационные технологии в 2021 году, должны вырасти на 6,6%.

Установлено, что крупнейшие игроки разрабатывают новейшие платформы под новые финансовые нагрузки и потребности, банки размером поменьше запускают инновационные сервисы для клиентов.

Установлено, что одним из наиболее актуальных вопросов развития в молодежной политике государства является занятость молодежи, другим аспектом – обеспечение молодежи жильем.

За последние 15 лет в Республике Казахстан уровень молодежной безработицы значительно снизился на 10,8 %, по сравнению с предыдущими годами, что позволяет стратегически развиваться.

За последние три года количество безработной молодежи сократилось с 92,8 тыс. до 81,9 тыс. человек или с 4,1 % до 3,9 %, то необходимо понимать, что для будущего молодежи имеет значение снижение возмещения по кредитам на аренду жилья, а также организация разрешительных мер на приватизацию.

В соответствии с поручением Президента Республики Казахстан, в рамках Государственной программы «Нұрлы жер» в ближайшие 15 лет планируется обеспечить жильем 1,5 млн семей, с учетом этого были внесены изменения в жилищную политику, таким образом приоритет в инвестировании молодежной политики отдается продаже жилья после его полного строительства.

Доказано, что этот стратегический шаг на уровне Правительства позволит собрать необходимые для приобретения жилья финансовые средства и заложить новые квадратные метры.

Установлено, что летом 2018 года на уровне государства была запущена жилищная программа «7-20-25», согласно которой дом нужно брать только с первичного рынка, поэтому, жилищная ипотека предоставляется только тем клиентам, у которых кредитная и финансовая история не «испорчена» временем, социально защищена, и более платежеспособна, однако, по мнению отечественных и зарубежных ученых, изначально количество и качество финансовых заявок на государственную программу стало поступать больше.

После этого Ипотечная организация «Баспана» снизила финансовую нагрузку на работников бюджетной сферы и молодых семей и представила продукты «Жас арман» и «Қамқор баспана», в стране данная банковская продукция на ипотечном рынке, запущена в пилотном режиме в Шымкенте и Актобе.

На сегодняшний день в республике насчитывается 3,8 млн молодых людей в возрасте от 14 до 29 лет, уровень молодежной безработицы в III квартале 2019 года составил 3,8% или 84,7 тыс. человек.

В рамках Государственного проекта «с дипломом в село», начиная с 2009 года в сельскую местность выезжают 48 тыс. молодых специалистов – учителей, медицинских и социальных работников, агрономов, культурно-просветительных и спортивных работников.

Одной из причин недостаточной эффективности реализации мероприятий реформ РГУ «Управление государственных доходов по городу Уральск» являются ограниченные временные ресурсы реализации реформ, которые в некоторых случаях привели к превалированию формы над содержанием.

Постановлением министра сельского хозяйства РК от 17 марта 2015 года в число специалистов агропромышленного комплекса включены такие специальности, как агроном, ветеринарный врач, ветеринарный фельдшер, ветеринарный техник, зоотехник, инженер-технолог, рыбовод, технолог, фермер.

В рамках проекта «с дипломом в село» только 252 500 тенге единовременного подъемного пособия в сумме, равной 100 месячным расчетным показателям, и 3787500 тенге в сумме, не превышающей 1500 месячных расчетных показателей, для строительства или приобретения жилья по мере необходимости, имеют возможность получения мер социальной поддержки в виде бюджетного кредита со ставкой вознаграждения в размере 0,01 % годовых на срок до 15 лет .

При этом такая динамика базируется на структуре реальной потребности в специалистах, иак, например, эффективная организация в более современных научных исследованиях ученых - Т. Бэрнс, Л. М. Сталкер, В. С. Рапопорт, Ф. Янсен, Р. Фостер, Д. Хартман, Э. Мэнсфидд, П. Стребел, А. А. Гордиенко.

Во многих районных центрах очень мало ипотечного и арендного жилья, в некоторых селах таких домов вообще нет, касательно перераспределения средств в пользу сельских районов в рамках государственной программы жилищного строительства «Нұрлы Жол», так, на основании заявок местных исполнительных органов в 2018 году было выделено 30,6 млрд. долларов США.

Сумма денежных средств в размере 628 млрд. тенге полностью затрачена на строительство арендного жилья без права выкупа в 11 областях страны - Акмолинской, Актюбинской, Алматинской, Западно-Казахстанской, Карагандинской, Кызылординской, Костанайской, Павлодарской, Мангистауской, Северо-Казахстанской, Туркестанской областях.

В разрезе отраслей в сферу образования вовлечено 42745 человек или 71,2 %, здравоохранения – 12705 или 21,2 %, учреждения культуры – 1604 или 2,7 %, спорта – 863 или 1,4 %, социального обеспечения – 483 или 0,8 % и агропромышленного комплекса – 1665 или 2,8 % специалистов.

При переходе Казахстана к рыночной экономике, и повышения эффективности функционирования, создание необходимой инфраструктуры необходимо обеспечить максимальное использование и дальнейшее развитие кредитных отношений.

Акционерное Общество «АТФ Банк», образовано в 1995 году и является одним из лидеров банковской системы Казахстана, поэтому является универсальным финансовым институтом.

За 11 лет работы АО «АТФ Банк» добился значительных результатов во всех сферах банковской деятельности и превратился в мощную финансовую группу компаний современного типа, в которой работают более 2500 человек.

Поэтому, владельцам организаций необходимо иметь специальные средства, с помощью которых можно будет оценивать работу, величину рисков, возможные дальнейшие процессы.

Такие ресурсы помогут быть получены двумя путями: внешними - привлечение других компаний для помощи в разработки, внутренними - использование ресурсов компании [1].

Группа предлагает своим клиентам широкий спектр финансовых продуктов, в том числе и услуги по лизингу, страхованию и пенсионному обеспечению, предоставляемые компаниями-партнерами: «АТФ Лизинг», «АТФ-Полис» и «ОНПФ Отан».

Как известно из информационных источников, предприятие АО «АТФ Банк» последние два года занимает лидирующие позиции на фондовом поле и валютном рынках Казахстана.

АО «АТФ Банк» входит в тройку крупнейших банков по величине активов финансовых институтов Казахстана, основные показатели деятельности демонстрируют уверенный рост - на 1 января 2021 года активы банка достигли 2 трлн. 968 млрд. тенге, собственный капитал составил 217 млрд. 740 млн. тенге, прибыль превысила 2 млрд. 579 млн. тенге.

Для всех специалистов, работающих на предприятии, необходимо знание и понимание того, что риск не появляется неоткуда, а существует всегда, независимо от того каким производством занимается компания.

В банке произошла большая реорганизация, а именно 30 декабря 2020 года предприятие АО «АТФ Банк» стал частью финансовой группы «Jysanbank», на основании заключенного соглашения о приобретении 99,76% акций.

На предприятии оперативно запущена обновлённая версия портала интернет банкинга ATF-24 для клиентов и физических лиц, использующих дистанционное управление финансами.

Основные финансовые показатели деятельности АО «АТФ Банк» изменяются: активы в 2019 году составили 1259 млрд. тенге и увеличились на 27,9 %, кредиты составили 790 млрд. тенге и увеличились на 21,6 %.

Известно, что АО «АТФ Банк» постоянно демонстрирует сбалансированный рост финансовых активов и кредитного портфеля, который последовательно сдерживается ростом балансового капитала.

По итогам 2019 года предприятие АО «АТФ Банк» значительно увеличил чистую прибыль в 2,1 раза, благодаря сохраняющемуся росту операционных доходов и контролю производственных затрат.

Предпринимательский риск в бизнесе это не случайное понятие, а конкретная жизненная ситуация, которая может возникнуть в любых сферах, поэтому, в зависимости от внешних условий и выполненных поочередно действий персоналом могут быть как экономические, физические, технические, так и психологические направленности [2].

С появлением передовых технологий, способных анализировать различные вариации инвестиционного портфеля в режиме 24 часа на 7 дней в неделю или без отдыха, финансовые учреждения стали всё чаще предлагать онлайн-услуги финансовой роботизации процессов.

Поэтому, в их числе известные бренды - брокерские компании, дилерские сервисы и инвестиционные фонды – Charles Schwab или SCHW, Get Report, Vanguard, Betterment и Ellevest.

Согласно предоставления бюджетных кредитов на приобретение жилья специалистам, прибывающим в село, правительство пояснило следующее: за период реализации проекта «с дипломом – в село» с 2009 года более 60 тысяч специалистов получили подъемного пособия в размере 70,6 млрд. тенге, а на приобретение жилья более 27,5 тыс. специалистов.

По мнению ученых, проведенный научный анализ организации деятельности на предприятии 2016-2019 гг. оказывает большую помощь государственным служащим и менеджерам на местах.

В 2019 году общая сумма инвестиций в финансово-технологические компании составила около 50 млрд. долларов, ниже карта, представленная на FinTechWeek London 2019, на которой указаны размеры инвестиций в финтех-компании по регионам.

Установлено, что наибольшие финансовые средства в развитие банковской отрасли вкладываются в США, Европе и Азии, однако постепенно интересен растет и очевиден тот факт, что одновременно появляются новые центры инноваций: Африка и Австралийский Союз.

Поэтому, в первую очередь руководство компании должно задуматься о планирование стратегии развития и главное, каким образом будет использовано функциональное направление в создании группы риск - менеджеров [3].

Инвесторы благоприятно оценивают то, что структурные инновации отрасли способствуют функционированию компаний на глобальном рынке, существует несколько причин:

- 1.Одной из них является то, что инновации исходят от специалистов, разбирающихся в современных технологиях.
- 2.Увеличение технологической конкуренции способствует развитию бизнеса без границ.

География деятельности банка охватывает всю территорию страны АО «АТФ Банк» имеет 20 филиалов, расположенных во всех экономических обоснованных регионах Казахстана.

На рынках снижается количество нарушений за счёт применения компаниями добровольного отказа от правонарушения, программ смягчения юридической ответственности при добровольном сообщении компании о нарушении снижается нагрузка на антимонопольный орган.

Для компаний антимонопольный комплаенс несёт следующие выгоды: снижаются риски для компаний и топ-менеджмента в случаях, когда работники компании нарушили внутренние регламенты, разграничивается противоправное и безопасное поведение «безопасные гавани», что особенно важно в новых и сложных ситуациях [4].

Следовательно, технические инновации по природе своей быстро внедряются и позволяют финтех-компаниям за сравнительно короткий период времени сделать значительные продвижения и выйти на новый уровень.

Поэтому, предприятие АО «АТФ Банк» предоставляет кредиты различным юридическим институтам и физическим лицам из собственных и заемных ресурсов под выгодные проценты.

Средства банка формируются за счет клиентских денег на расчетных, текущих, срочных и иных межбанковского кредита; средств, мобилизованных банком во счетах; временное пользование путем выпуска ценных долговых бумаг.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Белоусова Л.В. Профессиональный стандарт «Управление рисками организации» и его назначение. Стандарты риск-менеджмента. //Проблемы анализа риска. - 2018. Т.8. №1.
 2. Бурдина А.А. Влияние рисков на конкурентоспособность предприятия. // Экономический анализ: теория и практика. 2019. №2.
 3. Киселева И.А., Симонович Н.Е.Инновационные методы принятия решений в условиях рисков: психологические аспекты // Аграрное образование и наука. -2016.№2. С. 35.
 4. Antitrust Division Announces New Policy to Incentivize Corporate Compliance. www.justice.gov.
- Дата обращения: 23 июля 2020.

ТҮЙІН

Мақалада банк саласындағы тәуекелдерді басқару процесінің мәні қарастырылады. Covid-19 коронавирусы пандемиясының қауіпті жағдайында банктердің жұмысының белгісіздігінің негізгі себептері келтірілген. Бір және портфельдік тәуекелді басқарудың инновациялық тәсілдері қарастырылды. Банк өз клиенттеріне қаржы өнімдерінің кең спектрін-лизинг, сақтандыру және халықты зейнетақымен қамтамасыз ету бойынша қызметтерді ұсынады. Тәуекелдерді басқарудың әдістері мен әдістері, тиімді басқарудың негізгі элементтері - дамыған несие саясаты мен процедуралары, портфельді басқару және несие бойынша жауапты қызметкерлерді тиімді бақылау.

RESUME

The article deals with the essence of the risk management process in the banking sector. The main reasons for the uncertainty of banks ' work in the risk situation of the Covid-19 coronavirus pandemic are presented. Innovative approaches to the management of single and portfolio risk are considered. The Bank offers its clients a wide range of financial products - services for leasing, insurance and pension provision of the population. The methods and methods of risk management, the key elements of effective management - developed credit policy and procedures, portfolio management and effective control of responsible employees over loans are listed.